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pártoljuk-e a honi ipart?
i.

Az iparnak és általában a nemzetgaz­
dasági érdekeknek leghathatósabb védelme 
és támogatása kétségtelenül nemcsak a tör­
vényhozásnak és nemcsak a szaktestüle­
teknek, hanem magának a társadalomnak 
is kötelessége.

A hazafias társadalomnak szervezett 
erejét honi iparunk erősítésére és fejlesz­
tésére irányítani épen hazánkban a leg- 
nélkülözhetlenebb.

E mozgalom létjogosultságát több kö­
rülmény támogatja :

A hazai ipar védelmére mi nem bí­
runk oly törvénynyel, mint az angol 1887. 
évi „Merchandise Markts stets“; nálunk 
a külföldi versenyáruk behozatala • nincsen 
úgy korlátozva, mint Németországban; a 
közszállitásokat nem ellenőrzik oly szigor­
ral, mint Ausztriában, a hol megtörtént az 
is, hogy p. o. a trieszti kikötő számara 
készült daruk átvétele alkalmával a bizott­
ság fölismervén, hogy néhány öntvényda­
rab az osztrák áll am vasút társaság magyar- 
országi vasmüvéböl való - a miatt szét­
szedette az egész szerkezetet.

Hazai iparunk fejlődésére legkárosabb 
ama körülmény, hogy széles e világon alig 
van olyan nemzet, mely a „honi ipar“ 
pártolásában rejlő hazafias kötelességével 
oly keveset törődnék, mint a mienk Vaj 
jón a családok, iskolák és a társadalmi 
körök nagy többségében foglalkoznak-e a 
„honi iparpártolás“ és átalában a hazai 
nemzetgazdasági erők védelmének eszmé­
jével és az eszmének éberségben tartásá­
val? Fájdalom, nem! . . .

A külföldi ipar árui korláliánul özön- 
lik el piacainkat; társadalmunk pedig gond­
talanul vásárolja azt, a mit neki kínálnak 
és ajánlanak. E körülmény idézte elő, hogy 
belpiacunk túlnyomókig a külföldi ipar­
termékek iogyasztója, a nemzet a külföld 
iparát táplálja és gazdagítja, hazai iparunk 
pedig küzd a létért, erősödni és fejlődni 
nem bir, mert az éltető erőt: a keresetet, 
könnyelműen a külföldnek juttatjuk . . .

Már a múlt század első felében óva 
intették a nemzetet Széchenyi István gróf 
és kortársai, hogy gondoljon iparának fej­
lesztésével, hogy a nemzetgazdaság ne tá­
maszkodjék a sok esélynek kitett mező 
gazdaságra, hanem teremtse meg az ország 
a hazai ipart, a nemzeti jólét, meg­
izmosodás, a munkatér és erő biztos kút­
fő rrását, mert látnoki szemeikkel előre 
látták, hogy a nemzet szaporodásával a 
mezőgazdaság egymagában a nép millióinak 
elég keresetet nem nyújthat.

Az 1844. év vége felé alakult „Orszá­
gos Yédegyesület“ erős kezekkel ragadta 
meg a társadalom úttörő irányítását Lelkes

tevékenysége fényes eredményt ért el. Ha­
tása folytán rövid két év alatt 15fi uj gyái 
és ipartelep létesült hazánkban. Fájdalom 
azonban, ez egyesület alig 3 évig működ­
hetett. A szabadságharc és az azt követő 
elnyomatás alatt a védegyesület sikerei el­
enyésztek és a nemzet újból megfelejtke­
zett ama örökigaz intelemről:

„Amit nekünk a honi ipar nyújthat, 
azt idegentől venni hazánk elleni bűn!“

E bűnös utón haladva, az ország gaz­
dasági helyzete újból súlyos viszonyok közé 
jutott.

A 15 000 millió koronára becsült föld­
birtokot 6.909 millió korona jelzálogköl­
csön terheli. Ebből 5.734 millió korona a 
törpe , a kis- és a középbirtokosok adós­
sága E rengeteg összegekből vájjon mennyi 
jutott az iparfejlesztésre? —- Úgyszólván 
semmi! A kölcsönpénz csupán a rossz 
évek hiányát pótolta. A legnagyobb baj 
pedig az volt, hogy a jelzálogterhek na­
gyobb részét a külföldi töke adta és azt 
kétszeresen fizetjük vissza a súlyos kama­
tokkal együtt: pénzben és külföldi ipar- 
áruk ellenértékében.

A nemzet gazdasági pusztulásának ez 
a legbiztosabb lejtős útja. 'A földbirtokosok 
zöme földhitelét jórészt már kimerítette. A 
föld jelzálogilag már az idegené Ha gaz­
dálkodásunk eddigi utján haladunk, nem 
sok idő múltán a föld teljesen idegen 
kézbe jut.

E vészteljes helyzetből csak úgy me­
nekülhetünk, ha a nemzet öntudatra éb­
red dermesztő, hideg álmából, ha okul a 
múlt súlyos tétlenségén, ha a jövőben ipari 
szükségleteit itthon állítja elő és ha pénzét, 
mely a mezőgazdaság feleslegének kivite­
léből befolyik, itthon tartja s a nemzeti 
vagyon gyarapítására fordítja.

BI. V E.

b) a szükségletet (termények és takarmány- 
nctnüek) Írja össze az igazgatóság és jelentse be 
0 o r II o r Béla kirendeltségi megbízotthoz ;

c) a beszerzés tekintetében a „Magyar Gaz- 
dák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezeté“-nck kép­
viselője közvetítésre felkérendő, de amennyiben 
más olcsóbb beszerzési forrás találtatnék, ezen 
legolcsóbb forrásból szorzondők be a szükség­
letek ;

d) a központi szövetkezethez a pénzszük­
séglet bejelentendő az egyes szövetkezetek részére, 
a központnak hivatalos közlönyében közzétett 
módozatok és feltételek szem előtt tartása mellett.

Ezen határozatot tudás és további intéz­
kedések megtétele végett a vármegyében levő 
összes szövetkezeteknek főispánunk megküldötte.

Mentő munka. Az Udvarhelyvármegyében 
létező hitel- és fogyasztási szövetkezetek elnökei 
kishalmágyi H o 11 a k y Arthur főispán elnök­
lete alatt folyó évi szeptember hó 13-án, Szé­
kelyudvarhelyt értekezletet tartottak, amelyen a 
következő egyhangúlag elfogadott határozatot 
hozták :

Az értekezlet helyesli azt, hogy a hitelszö­
vetkezetek karöltve a fogyasztási és értékesítő 
szövetkezetekkel, a közönség termény- és takar­
mány szükségletének kielégítését a jelenlegi ter­
ményhiány folytán hitel utján közvetítsék.

El célból minden egyes szövetkezet mielőbb 
egybehívott gyűlésében határozzon a kérdés fö­
lött ; kiterjoszkedve arra is, hogy:

a) oly esetben, ha a beszerzendő összes 
gabona mennyiséget a szövetkezet tagjai mind 
igénybe nem vennék, a nem tagok is részesíthe­
tők kész fizetés mellett terményekben, vagy hitel­
ben, megfelelő hitelképes kezesek jótállása mel­
lett; különös tekintettel a jelenlegi rendkívüli ter­
ményhiányra, mely határozatra az Orsz. központ 

i jóváhagyása is kikérendő lesz;

Javaslat
a városi villamossági telep létesítése ügyében

Tekintetes Képviselőtestület 1
A városok számtalan fontos kérdése között 

mint elsőrendű szükséglet jelentkezik a világítás, 
mely úgy közegészségügyi, mint közbiztonsági 
szempontból joggal megérdemli s ma már köve­
teli is, hogy a fejlődő városok képviselete vele 
behatóan foglalkozzék.

E téren városunk sem maradhat tétlenül, 
hanem átértve és átérezve az egészséges haladás 
törvényének szellemét, mérlegelve saját erejét, 
oda kell törekedjék, hogy minél tovább mind job­
bat és jobbat alkosson.

Úgy az utcák, mint a lakások világításának 
kérdése már évek óla foglalkoztatja városunk kö­
zönségét is s a képviselőtestület elé gyakran ke­
rüllek egy s más irányú javaslatok a világítás ja­
vítása érdekében; mindezek azonban főképpen 
pénzügyi nehézségek miatt megvalósíthatók nem 
voltak. A tárgyalások menete rendén bár tényleges 
megoldás nem sikerült, a világítás módját illető­
leg mégis kialakult egy közvélemény, moly a leg­
jobban alkalmazott találmányok között a világí­
tási technika legnagyobb vívmánya, az elektromos 
világítás mellett döntött.

Ezen az alapon indultam cl én is, midőn 
egyenesen a villamosvilágitás kérdését kötelessé­
gemből kifolyólag tanulmányozni kezdtem s ennek 
a közvéleménynek támogatását kérem most, mi­
dőn a megoldásra vonatkozó javaslatomat a tek. 
képviselőtestület elé terjesztem.

Meggyőződvén arról, hogy a villamosvilágitási 
telepek igen sok városban tekintélyes haszon­
nal dolgoznak, a helyes megoldást egyedül 
abban látom, hogy szemben az eddig szokásos 
concessio rendszerrel, a villamos telepet maga a 
város építteti meg s ez által a fogyasztók kétség­
telen szaporodásával természetszerűleg növekvő 
jövedelmet az élelmes vállalkozók helyett maga a 
város biztosítja magának akár teljesen házi keze­
lés, akár bérbeadás utján.

A villamossági telep és berendezés építési 
költségei a város által 50 évre felveendő törlesz- 
téses kölcsönből fedezendők, melynek évi részle­
teit — mint azt alább ki fogom mutatni — a telep 
jövedelme teljesen fedezni fogja s ezenkívül a 
magánfogyasztók szaporodása esetén, a városnak 
tiszta jövedelem is biztosítható.

A telep megépítése érdekében a Ganz és 
társa budapesti részvénytársasággal léptem érint­
kezésbe, melynek kiküldött mérnökei az összes 
előmunkálatokat, terveket és költségvetéseket el­
készítvén, az ajánlat be is adatott s azt van sze­
rencsém az alábbiakban ismertetni.
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I. A telep létesítése.
A villamossági telep vizi erőre építendő fel 

a régi városi malom helyén a gát újraépítésével 
és egy négy járatú lisztelő malommal kapcsolato­
san. A rendelkezésre álló vizerö 45 lóerőt tesz ki, 
amennyiben 3 méter tényleges esés nyerhető, mig 
a vízmennyiség 1500 liter másodpercenként, mely 
szárazság esetén 1000 literre is leapad s akkor 
csak 30 lóerő nyerhető.

Ezen erő nappal a malom üzeme számára 
szolgálna, mig az estéli órákban villamos áram­
fejlesztésre fordittatnék.

Az esetleges áradások meggátlása céljából 
a duzzasztó mű egy zsilipes gát lenne, beton fe­
nék és oldallal és 4 vaskeretbe elhelyezett zsi­
liptáblával, melyek áradás esetén szükség szerint 
felhozhatók.

A vízkivétel közvetlenül a duzzasztó mű fe­
lett történnék s a viz egy Francis rendszerű víz­
szintes tengelyű turbinát hajtana, melynek mun­
kafejtése 45 tényleges lóerő lesz 140 percenkénti 
fordulattal, s mely tetszés szerint kapcsolható a 
malom, vagy a világitó gépek tengelyéhez.

Rendkívül alacsony vízállás, vagy más kö­
rülményekre való tekintettel tartalékképpen egy 
32—50 lóerejü félstabil gőzgép is lesz beállítva, 
mely szükség esetén a turbinát részben, vagy ha 
kell egészben is helyettesítheti.

A lisztelő malom 2 simaörlő hengerrészek­
kel, 2 kőjárattal, a liszt, dara és korpa "különvá­
lasztására szükséges szitákkal és a gabona meg­
tisztításához szükséges egy kombinált tarár és egy 
eureka gabonatisztitó géppel lenne ellátva s a 
legfinomabb lisztek előállítására is alkalmas lenne

A városnak elektromos árammal való ellá­
tására az energiának a központi telepen 2-j-240 
voltos egyenáram alakjában való elosztása tervez­
tetik és pedig azért egyenáram alakjában, mert a 
rendelkezésre álló vizierő a legnagyobb terhelés 
ideje alatt elegendő elektromos erő termelését 
nem engedi meg, minek következtében az elektro­
mos energiának csak egyenárammal, accumulato- 
rokkal lehetséges felhalmozására vagyunk utalva. 
A 2—]—240 volt feszültséget a nagy távolságok te­
szik indokolttá. Az áram termelésére, melyhez az 
energiát akár a turbina, akár a gőzgép szolgáltat­
hatja, — 2 drb. 2 collektoros egyenáramú dina- 
mogép szolgál, melyek egyike tartalék, miután 
akármelyik magában is képes a turbina vagy gőz­
gép által szolgáltatott 40 lóerőt eleetromos mun­
kává átváltoztatni. Szükség esetén azonban mind­
két dinamógép párhuzamosan is dolgozhatik a 
vonalra.

A dinamógépekkel párhuzamosan lenne az 
accumulator battéria kapcsolva, melynek hivatása 
az éjjel termelt áramot felhalmozni és este a leg­
nagyobb fogyasztás idején a fogyasztó hálózatnak 
átadni.

Egy dinamó és az accumulator battéria 
együtt 1500 drb egyszerre égő 16 gyerlyafényü, 
60 vattos izzólámpát képes árammal ellátni, 
vagyis 250 drb 16 gyerlyafényü utcai izzólámpát 
4 drb 10 amperes ivlámpát és mintegy 2200—2400 
kíilömbözö fényerejü magánlámpát.

A közvilágításra 250 drb 16 gyerlyafényü 
izzólámpa és 4 ivlámpa terveztetik, mely tekintve, 
hogy jelenleg 160 drb lámpa van, kétségtelenül 
kielégítené a szükségletet úgy a lámpák száma, 
mint fényerősség tekintetében. A lámpák részint 
oszlopokon, részint a falakba illesztett karokon 
nyernének elhelyezést.

A magánlakások világítási berendezése a 
felek által kívánt alakban és az általuk óhajtott 
lámpákkal az illetők költségére lenne elkészítve s 
a háztulajdonosoknak a bevezetés megkönnyítése 
céljából részletfizetés is engedélyezhető lesz meg­
felelő biztosíték mellett. A magán áramfogyasztás 
a felek által, főképpen a kisebb fogyasztóknál leg­
célszerűbben évi átalány összegben fizethető, a 
nagyobb számú lámpával fogyasztóknál azonban 
a fél kívánságára árammérő óra lesz felállítva s 
a fogyasztott áram hectovattóránként megállapí­
tandó egységár szerint fizetendő.

Ez alkalommal a jövedelmezőség számításá­
nál 6 filléres egységár vétetett fel hectovattórán­
ként, azok részére pedig, kik átalányban váltanák 
meg egy évre lámpánként átlag 14 korona lett 
alapul véve.

Az áramnak a nappali órákban motorok 
hajtására leendő felhasználása szintén lehetséges, 
minthogy azonban kezdetben ennek jövedelme 
bizonyara nagyon csekély lesz, ez a jövedelmező­
ség kiszámításánál számba nem vétetett.

A fogyasztók számának növekedésével igen

természetesen a város a magánvilágitás árát le­
szállíthatja s éppen ezért, óhajtandó volna, ha a 
nagyközönség mindjárt a telep felépítésekor be­
vezettetné az áramot, mert a városnak nem lehet 
célja, hogy a megállapítandó mérsékelt haszonnál 
többet szerezzen polgárai rovására.

A fent elősorolt malom- és telepberendezé­
sek céljaira a következő helyiségek lesznek fel- 
épitendők:

A malom 13.5 méter hosszúságban, a loko- 
mobil helyiség 4.5 m. hosszúságban, a villamos 
központ helyisége 10.5 m. hosszúságban s vala­
mennyi 115 m. szélességben és az accumulator 
helyiség 10 5 m. hosszúságban és 8.5 m. széles­
ségben.

.2. A telep költségvetése.
A Ganz és társa részvénytársaság által ké­

szített költségvetés szerint a malom, világítási te­
lep és teljes közvilágítási berendezés 332700 ko­
ronába kerül.

Részletezése a következő :
1. Turbina szívócsővel . . . 5385 K.
2. Hydraulikus fékszabályozó . 1690 „
3. Transmissió......................... 7650 „
4. Zsilipfelvonó a turbina előtt 580 „
5. Védő rács ......................... 480 „
6 A duzzasztó vas zsilip keretei

és a felvonó szerkezet . . 11850 „
7. Malom-berendezés .... 19190 „
8. Gőzgép..............................  19950 „

9. Dinamógépek........................ 10050 „
10. Accumulator battéria . . 28300 „
11. Kapcsoló tábla .... 3700 „
12. A központi telep világítási

berendezése........................................ 300 „
13. Összekötő vezetékek accu­

mulator battéria, gépház és kapcsoló-
tábla között........................................ 1250 „

14. Tápvezetékek.................... 6500 „
15. Elosztó vezetékek . . . 11200 „
16. Utcai világítási berendezés 13800 „
17. Szerelés.............................. 14500 „
18. Csomagolás......................... 2045 „
19. Szállítás.................................... 5150 „
20. A duzzasztó betonmunkálata

és az épületek felépítése a város ál­
tal készíttetve................................... 31000 „

21. A duzzasztó faalkatrészei . 12000 „
22. Kb 450 drb 10 m. oszlop

házilag beszerezve............................. 9000 „
23. 120 árammérő óra . . . 12000 .,
24. Előre ne látható kiadások . 5140 „

Összes befektetés 232700 kor.
Ezen összeg legrosszabb esetben 50 évre 

5.16 százalék mellett megkapható lévén, az évi 
törlesztés részlete kereken 12000 koronát tenne ki.

Jövedelmezőségi számítás.
A jövedelmezőség kiszámításánál a malom 

bérösszege, a magánvilágitás jövedelme és a je­
lenlegi közvilágítási kiadás vétetett fel bevétel 
gyanánt.

A malom munkateljesítményének kiszámítá­
sánál napi 8 órai üzem vétetvén alapul, a napi 
őrlemény 50 métermázsát tenne ki, mely mellett 
csupán 5 százalék tekintetvén keresménynek, a 
napi bevétel 2.5 métermázsa lenne körülbelül 
30 korona értékben, s igy egy évi bevétel 300 
munkanapot számítva 9000 koronára tehető Ezen 
bevétellel szemben személyi és dologi kiadásokra 
2000 koronát számítva fellételeztetik, hogy a 
malom 4000 koronáért bérbeadható mindjárt az 
első évben, s pár óv múlva pedig a bérösszeg 
emelkedése is remélhető.

A magánvilágitási jövedelem kiszámításánál 
2000 különböző fényerejü izzó lámpa vétetvén 
alapul évi 14 koronás átlagárban, a bevétel lenne 
2800 koronát. — A jelenlegi közvilágítási kiadás 
végül 4000 koronávl szerepel. Mindezek alapul 
vételével összesen 36000 koronát kitevő évi be 
vételt a következő kiadások terhelnék:

1. A felveendő kölcsön évi tör-
lesztéses részlete....................... 12000 K.

2. Állami adó.................. 1800 „
3. A gőzgépnek évi mintegy 45

napon át üzemben tartásához szük­
séges szén................................. 5400 „

4. Kenő- és tisztitó-anyag . . 1260 „
. 5. A gépek és vezetékek fenntar­

tása ..................................................... 3000 „
6. Az accumulatorok fenntartási

és biztosítási dija ............................ 2830 „
7. Tűzbiztosítás és irodai

költség....................................... 1000 „
8. 1 főgépész fizetése . . . 2400 „

9. 1 kenő fizetése .... 1000 K.
10 1 fülő (tekintettel a gőzgép

rövid üzemére) ................................ 400
11. 2 lámpagyujtó...................... 900 „
12. Könyvelés és felügyelet költ­

sége   2200 „

Összesen 34180 kor.
Ebből látható, hogy a jelenlegi állapottal 

szemben a telep megépítése esetén a város 
mintegy 2000 koronát megtakarít, s igy a telep 
építési költségei a város polgárait egyáltalán nem 
fogják igénybe venni.

A fentiekben ismertetvén röviden összefog­
lalva a tervezett létesítményt s annak költségeit 
felkérem a tele. Képviselőtestület tagjait, hogy 
még mielőtt ezen javaslatom végleges eldöntés 
végett a közgyűlés elé kerülne, szíveskedjenek 
a részletes terveket, költségvetéseket, műszaki 
leírásokat a kötendő szerződés és alkotandó sza­
bályzat tervezetét irodámban behatóan megvizs­
gálni, tanulmányozni, észrevételeiket közölni, hogy 
igy annál biztosabban léphessünk a megvalósítás 
első lépcsőjére.

Székelyudvarhely, 1904. szept. hó 10.
Szakáts Zoltán,

polgármester.

Különfélék.
— Bucsu-tisztelgés. A vármegyei tanitó- 

egylet választmánya e napokban tartott ülése al­
kalmával Szász Ferenc elnök vezetése alatt 
több tagból álló küldöttséggel tisztelgett S z i k- 
1 a y P. Gyula ideiglenesen nyugalmazott kir. 
tanfelügyelőnél, akitől az egylet nevében búcsút 
vett. Az elnök igen szép szavakban fejezte ki 
köszönetét azon fáradozásokért, melyeket feleke­
zeti való tekintet nélkül oly önzetlenül kifej­
tett ; habár a múlt tanévben toll nők nélkül mű­
ködött. Végül a tanítóságot további jó emlékébe 
ajánlotta, akiknek mély sajnálatát is kifejezte. A 
távozó kir. tanfelügyelő meghatottan mondott 
köszönetét s hangsúlyozta, hogy a vármegye 
tanítósága ötöt nemes törekvésében megértette és 
ha némi sikert elérhetett, abban a tanítóságnak 
is nagy érdeme van. Kívánja, hogy a tanítóság 
továbbra is lankadatlan szorgalommal, nemes 
ambícióval töltse be hivatását s az eddig tapasz­
talt ügybuzgósággal munkálkodjék a tanügy eme­
lése érdekében. Köszönetét mondott a kitüntető 
bizalomért s ezzel a tisztelgés véget ért.

— Uj tagok. Vármegyénk Gazdasági Egye­
sülete a rendes tagok sorába közelebbről a kö­
vetkezőket vette föl. Hlatky Miklós titkár 
ajánlatára : Miklósi Mózes, Sándor József, 
Felszegi Farkas birtokosokat és P a á 1 
Sándor áll isk. tanítót Kisgalambfalváról ; B r. 
t e g h Pál ajánlatára : Kovács Imre homo- 
ródkeményfalvi és Demeter Dénes homoród- 
karácsonfalvi unitár. lelkészeket; D o r n e r Béla 
székely kirendeltségi megbízott ajánlatára : az 
etédi, ujszékelyi és tordátfalvi gazdaköröket; vé­
gül pedig Németh Albert pénztárnok ajánla­
tára : G i d á 1 y Izidor bögözi bérlőt.

— Villamvilágitás. Városunk polgármestere 
egy megfontolásra érdemes javaslatot tett közzé, 
illetve képviselőtestületének tagjaihoz. Teljes szö­
vegében közöljük a javaslatot lapunk más he­
lyén azon megjegyzéssel, hogy a „Székely- 
Udvarhely múlt számában csupán azért nem 
hozhattuk, mert ... a polgármester ur — mint 
közérdekű dolgot — kötelességszerüleg nem bo­
csátotta rendelkezésünkre.

— (Gazdasági előadásokat rendez a várme­
gyei gazdasági egyesület a folyó év telén is. Elő­
adások tartására lizonki'encen jelentkeztek Ezek : 
Szász Ferenc, Kriza Sándor, G y u r c s o- 
v e c z Károly, Dakó Antal, K i s Jakab, Sán­
dor Gergely, Gál Imre, Paál Sándor, Győrfi 
István, B e d ő Ödön, F e r e n c z i Áron, Hei­
ser Kálmán, Demeter Dénes, Benczédi 
Mózes, Kelemen Lajos, Kozma Miklós, 
Lajos János, Sándor Lajos, Z o n d a Jó­
zsef. tanfolyamokat kértek: az alsósiménfalvi if­
júsági egyesület, Szentmihály és Égé kosárfonó-, 
Tordátfalva faipari tanfolyamok

— Kedvezményes vetőmagvak. Domer 
Béla székelyföldi kirendeltségi megbízotthoz ki­
tűnő minőségű diószegi óriási búza (1 mm. 15 
K 60J) és takarmánymag keverék (Szt-János 
rozs 70 százalék, bükköny és borsó 30 százalék 
ára mm. 25 K) érkezett s áll a gazdaközönség 
szükségletének fedezésére. Itt említjük meg, hogy 
a tenyészkocák is megérkeztek és darabonkint 
60—70 koronáért átvehetők.
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75. szám.

— A szüreti mulatság, melyet a polgári ön­
képző és segélyző egylet e hó 18-án (vasárnap) 
a Uudapest-szálló szintemében rendez — igen 
sikerültnek Ígérkezik, ügy az intelligencia, mint a 
polgárság körében nagy érdeklődés mutatkozik. 
A meghívókat a rendező bizottság már szétkül- 
dötte s ezúton is kéri a n. é. közönséget, hogy a 
ki esetleg meghívót nem kapott volna, de arra 
igényt tart, szíveskedjék Fischer Ferenc hegy­
bíróhoz, vagy a rendezőség bármely tagjához be­
jelenteni, hogy a kellő intézkedést megtehessék.

— Gazdasági Egyesületünk választmánya e 
hó 13-án kishalmágyi H o 1 1 a k y Arthur elnök 
vezetése mellett igen népes ülést tartott a vár­
megyeház kistermében. Az elnöki bejelentések so­
rán tudomásul vették, hogy a múlt ülés határo­
zatai foganatosíttattak és hogy a törökbuza bevá­
sárlása az egyesületre nézve ugyan némi kárral 
járt, de a szükségben levő gazdákon közvetve se­
gített annyiban, hogy a közvetítő kereskedelem, a 
mely előbb már 3 K-ért adta annak vékáját, azon 
hírre, hogy az egyesület és a vásárcsarnok ellátó 
szövetkezet hozatott lörökbuzát, az árat 2 K 02 
és 2 K 70 fillérre szállította le. Elhatározták, hogy 
a 17 K 80 filléren felüli költség az egylet terhére 
írandó s a törökbuzából meglevő készletet közsé­
gek- és szövetkezeteknek, a mennyiben községi 
képviselőtestületi határozattal az átvétel kimonda- 
tik, tavaszszal való fizetés kötelezettsége mel­
lett kiadatik. A vételárt pedig a mezőgazdák szö­
vetkezete megbízottjának kifizetik. Tudomásul vet­
ték az oklándi tenyészállat kiállítás rendező-bizott­
ságának beterjesztett programmját és intézkedé­
seit. Recsenyéd község bikavásárlása után kért 
árkedvezményének ügyét a kirendeltséghez tették 
át. A földmivelésügyi miniszter tudatja, hogy az 
Ínség elhárításáról gondoskodik, de az egylet által 
kért 100 ezer korona inségsegélyt nem adhatja 
meg. Másfelől pedig 8732. ein. sz. leiratában kér­
dezi, hogy az egyesület működése területén vol­
nának-e oly gazdák, akik teleltetésre szarvasmar­
hát elfogadnak ? Akik erre hajlandók, szívesked­
jenek az egyesület titkárához ezen szándékukat 
mielőbb bejelenteni. U. a. m. az erőtakarmányok 
beszerzésének forrásait az árak megjelölésével 
tudatja. A mezőgazdasági szeszgyárosok a ma­
gyar királyi pénzügyminiszter 74075. számú le­
irata értelmében — a felesleg moslékokat más 
gazdáknak átadhatják. Az O M. G. E. szeptember 
30-ig bejelentést kér aziránt, hogy mii éle takar­
mány vagy másnemű Ínség fenyegeti a vármegyét, 
s hogy a kormányzati intézkedések kieszközlé­
sénél a szövetségi központ segélyét vegye igénybe, 
a melyben a kendertermelö szövetkezetek ala­
kítására hívja fel és heti értesítést kér a bur­
gonya, lucerna és a nagybani húsárakról. A szé­
kelyföldi miniszteri kirendeltségnek azon átiratát, 
melylyel a tavaszszal beszerzett üszők beszerzési 
költségeit, 255 K 04 fillért, a földmiv. min. el­
engedte, örvendeles tudomásul vették. A pozsony- 
vármegyei gazdasági egyesület arról értesíti egye­
sületünket, hogy 3—500 kocsirakomány burgonya 
áll rendelkezésére 8—8 K 50 fillér árban méter- 
mázsánkint. A kir. pénzügyigazgatóság marhasó- 
árusitási hirdetményével kapcsolatosan kimondják, 
minthogy újabb intézkedés szerint a marhasót 
lezárt zsákokban bárki árusíthatja, felhivatnak a 
szövetkezetek és a magyar gazdák vásárcsarnok 
ellátó szövetkezetének helyi megbízottja, hogy a 
szükséges marhasót tartsák raktáron. Egy pár 
apróbb ügy elintézése után, az ülés véget ért.

— Vármegyénk közigazgatási bizottsága
H o 1 1 a k y Arthur főispán elnöklete alatt havi 
rendes ülését tegnap tartotta meg. Az ülésről 
szóló tudósításunkat jövő számban közöljük.

— Az oklándi tenyészállatkiállitást folyó évi 
október hó 10-én ünnepélyesen megnyitják vár­
megyénkben. A részletes programmot közelebb­
ről hozni fogjuk.

— Mesterséges borok. A marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara tudatja, hogy a keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter a mesterséges borok 
készítésének és azok forgalomba hozatalának li­
lái mazásáról szóló 1893. XXIII. t.-c végrehajtása 
tárgyában 1897. évi aug hó 23 án 53.850- sz. a. 
kiadott rendelet 5. §-ának utolsóelőtti bekezdését 
oda módosította, hogy az abban említett szőlő- 
törköly-kimutalás ezután csak egy példányban lesz 
készítendő, mely az összeíró elöljáróság (illetőleg 
közeg) őrizetében marad,

— A „Sarin“ sertésvészgyógyszer. A monori
állami kísérleti telepen az immár szabadalmazott 
„Sarin“ sertésvész elleni szer fényesen bevált. 
A m. kir. földmivelésügyi miniszter ez okból fel 
is hívta Hazslinszky és Simay urakat ezen szer 
szállítására. Részben ebből, részben a külföldnek

_ SZÉKELY-UDVARHELY

szánt készletből Hazslinszky Károly gyógyszertá­
rában (Budapest, Vili., Rökk-Szilárd-ulca 28.) a 
,Sarin“ előállítási árban kapható.
vTanulónak egy 2—3 középiskolai 

osztályt végzett, székelyudvarhelyi lakos fiú fel­
vétetik. Cim e lap kiadóhivatalában.

Csarnok.

A buzgó imádság 
Mennybe emel oda :
Hol boldogtalanság 
Nem létezik soha.

Ki szívvel lélekkel 
A jó Istent kéri,
Melléje áll az Ur 
S minden rossztól védi.

Imádkozz hát mindig, 
Reggel, este, délbe 
így az Istennel vagy 
Fönn a magas égbe

Kertész Albert.

Közgazdaság,

A segesvári komlóvásárról. A segesvári 
komlótermelő szövetkezet minden csütörtökön 
tart komlóvásárt a vasúti állomás mellett saját 
csarnokában. Ajánlatos, hogy a hazai termelők 
minél nagyobb számban küldjenek oda komló­
mintát, mihelyt a komló készen van. Legcél­
szerűbb minta, ha egy bállal küldetik, de ha ez 
nem lehetséges, úgy 1/i kgrm. is megfelel, hogy 
a már gyülekező komlókereskedők és sörgyárosok 
a különböző komlókkal megismerkedjenek. A 
mintához hozzácsatolandó egy jegyzék: a tulaj­
donos-, termés mennyiség-, s vasúti állomás jel­
zésével. Nagyobb értékesítési lendület szeptember 
hó közepére várható: igy az idei első segesvári 
komlóvásár szeptember hó 22-én tartat.ik meg. 
Miután sörgyárosok is jelentkeznek már pár év 
óta a segesvári piacon, s ezek nem szeretnek 
termelőtől termelőhöz járni, üdvös lenne, ha a 
termelők szabályszerű szárítás után rendesen 
bezsákolván termésüket, azt mihamarább beszál­
lítják a szövetkezeti csarnokba s ott értékesítik a 
vásáron. Tavaly óta 40 százalék szállítási ked­
vezményt élvez az erdélyi részek bármely állo­
másáról Segesvárra küldött komló-szállitmány, s 
ugyanazt Segesvárról bárhova a határig, ha erre 
a szövetkezeti engedély harcát felmutatja. Ezen 
bárca kiváltásánál zsákonkint 20 fillér fizetendő 
le előre a szövetkezeti pénztárnál s ugyancsak 20 
fillér a szövetkezeti raktár illeték. Segesvár, 1904. 
évi szept. hó 10-én. Béldi László főispán, a szö­
vetkezet elnöke.

Apró hirdetése it.
E rov atban minden szót 4 fillérért, vastagabb belliv 1 
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Hölgy közönség1 Ügyeimébe.
Van szerencsém az igen tisztelt hölgyközönség 
szives figyelmébe ajánlani, hogy Székelyudvarhelyt, 
Petőfi utca 8. sz. alatti lakásomon női Szabászati 
és varróintézetet nyitottam, a hol az egyszerűbb 
és a legelegánsabb kiállításit női ruhák at is mér­
sékelt árban készítem. Szives pártolást kérve, va­
gyok tisztelettel: Pál Lajosné.
CnnlA a legjobb csemege fajokból 5 kiló 2 
OZiUlU korona; őszi barack —- szép nagyok, 
befőzni való — 5 kiló 2 korona. Nagyobb meny- 
nyiség vasúton gyorsáruként feladva. Megrendel­
hetők : Papp Samu, mü- és kereskedelmi kertész 
nél Arad.
Síit Ti 6s olcsó asztali csemege és gyógy- 

borok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig 
ITemen gfel Gyula bor nagykereskedé­
sében kaphalók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak.

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni!

Eladó széna és szalma.
Homoródkarácsonfalván Béla Pálnál eladó 16 
szekér jó, ökörnek való széna és 80 kalongya 
búza szalmája.

8 oldal.

Erdő- és kaszáló eladás
Kisgalambfalván. Néhai Felszegi Dénes hagyaté­
kát képező mintegy 25 hold bükk erdő és kaszáló 
í. évi szeptember hö 25-én, vasárnap délután 
2 órakor Kisgalambfalva községházánál megtar­
tandó nyilvános árverezésen a legeltetési jog fenn­
tartásával örök áron eladatik. Kikiáltási ár ,‘1000 
korona. Árverezési feltételek megtudhatók a nagy- 
galambfalvi körjegyzőségi irodában.

5490—904. Ilkvi szám.
Hirdetmény.

Ábrahámfalva község Árvátfalva II. rész 17 
falu havasának arányositási ügyében a telek­
könyvi átalakítás befejezi elvén, erre nézve az 1892. 
évi XXIX. I -ez. értelmében a tényleges birtoklás 
tulajdonjogának telokjegyzőkönyvekbe való bejegy­
zése és a telekjogyzőkünyvi bejegyzések teljesítése 
iránti eljárás befejeztetvén, az azzal a felszólítás­
sal teletik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. évi 29. t.-c. 15. 
és 17. §-ai alapján— ideértve e §-oknak az 1899. 
évi XXXVI11 t.-c 5. és 6. § ában és az 1891. 
évi XVI. t.-c, 15 §-a a) pontjában foglalt kiegé­
szítést is, valamint az 1899. évi XXXVill. t.-c. 
7. §-a és az 1891. évi XVI. t.-c. 15. §. b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. évi 
XXIX. t.-c. 22. §-a alapján történt törlések ér­
vénytelenségét kimutathatják, o végből törlési ke­
resetüket 6 hónap alatt vagyis 1905. évi március 
hó l ig bezárólag o tlkvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert az ezen meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő eltelte után indított törlési kereset, annak 
a harmadik személynek, a ki időközben nyilván- 
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2., hogy mindazok, a kik az 1886. évi 29. 
t.-c. 16, és 18. §-ainak eseteiben, ideértve az 
utóbbi § nak az 1899. évi XXXVill t.-c. 5. és 6. 
§-ában foglalt kiegészítéseit is s a tényleges bir­
tokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent­
mondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásu­
kat 6 hónap alatt vagyis 1905. évi április hó 15 ig 
bezárólag e telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható záros határ­
idő letelte után ellenmondások többé figyelembe 
vétetni nem fognak.

3. hogy mindazok, a kik az 1. és 2. pont­
jaiban körülirt eseteken kívül az eljárás és az 
annak folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily irányban 
sértve vélik — ideértve azokat, a kik a tulajdon­
jog arányának az 1899. évi XXXVill. t.-c. 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek ta­
lálják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kér­
vényüket a tlkvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1905 évi március hó 1-ig bezárólag nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható záros határ­
idő elmúlta után az említett bejegyzéseket csakis 
a törvény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik szemé­
lyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik 
a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy 
a mennyiben ezekhez egyszersmint másolatokat 
is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, 
az eredetieket a tlkvi hatóságnál átvehetik.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.
Székelyudvarhelyt, 1904. aug. hó 28-án.

DR VOITH, kir. törvsz. egyes biró. 
781—1004. vh. szám,

Árverési hirdetmény.
A székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré 

eszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járásbíróságnak V. 
512/2—1904. polg. szánni végzése által a pozsonyi vh. 
Helle C. cég csődtömeg gondnoka Dr Welisch Sámuelnek a 
székelyndvarhelyi „ Önkéntes tűzoltó-egylet“ ellen 201 K 50 
fillér töke s járulékai iránti ügyben, alperesnél, Székelv- 
udvarhely városban összesen 8i3Ö koronára becsült következő 
javai, u. ni. : öt darab tömlőnyomó két darab rézcsavarral 
ellátva (hibásosak), öt darab tömlőnyomó 2—2 rézcsavarral 
ellátva, tizennégy darab tömlőnyomó 2—2 rézcsavarral el­
látva, egy tűzoltói szerkocsi felszerelve, egy darab ugró 
ponyva, ezen ingók Székelyudvarhelyen alperesi „Önkéntes 
tűzoltó egylet helyiségében" 1904. szvpt. hó 2H-án d. e. 9 
órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, mely­
nél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg 
a becsáron alól is a legtöbbet Ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál meg­
tekinthetők. Ezúttal felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt 
javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, hogy 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, habár kü­
lön értesítést nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz nyújt­
sák be, mert különben azok a végrehajtás folyamát nem 
gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak utiisitlalni.

Szckolyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Szókelyudvarhcly, 1904. aug. 27.

BÍRÓ SÁNDOR, s. K. 
kir. végrehajtó.

j
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Olcsó

csemege szőlő
kapható

9X5-’ Szél Géz», üzletében 
Székelykereszturt.

Egy kosár bérmentve 2 K 60 fillér.

Egy javított fedeles fejje®;j
jó állapotban eladó Dávid Gergely kovácsmes- 
Icrnél Székelyudvarhelyt, Petőíi-utca 26. sz. — 
felelősség és jótállás mellett- Ócska kocsikat be­
cserél s koszit ltjaikat és elvállal mindennemű ja­

vítást a legj 11 lányosabb árért.
Mint gyógyvíz csodahatása- g

Uj asztalos-műhely!
Van szerencsém a városi és vidéki nagyérdemű 

közönség szives tudomására adni, hogy a helybeli 
púmon Kossuth utca 40. házszám alatt, boldogult 
édes atyám, néhai Gyarmathy Káról y-fólo műhely 
helyiségében

egy uj asztalos-műhelyt
nyitottam.

Budapesten és külföldön hosszú éveken ál szer­
zett sokoldalú tapasztalataim azon kellemes helyzetbe 
juttatlak, hogy épület munkákat, valamint bútorokat, 
úgyszintén teljes nappali-, ebédlő- és hálószoba be­
rendezéseket a legújabb rajzok és minták szerint, 
csinos és tartós kivitelben, felelősség mellett elő- 
álliihassak. — Javításokat is jótállás mellett esz­
közlök.

Jelszavam: jutányos ár és pontos kiszolgálás!
Szives pártfogásukat kérve, vagyok

teljes tisztelettel:
Gyarmathy István,
épület- és bútor-asztalos.

3

Kmmml í!ekmi@
■■1 ■■■ - - Természetes gyógy borviz ! = 

Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegye

g
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egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY P* N
i>á fűszer-, üveg-, porczellán- 6< díszműáru keres-

kedésében Nzékelyiidvarlielyt, Deák-tér 15 —

04 szám alatt. — Üvegenkinti ára 12 fillér.

V
ÍZ

Mindig friss szállítmány.

lm isiem mäoib
—— öiatäiiiiiläisrn.

Minden cimbalom kedvelő meglátni Ihat 
magányostul <:mitő nőikül eimbalniozni a 
Kovács-féle legújabb cimbalomiskolájából. 
Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzzal, 50 
legújabb magyar nótával. Az iskola ára 10 
korona Kapható: Kovács CTéin.DS 
oki. cimbalomtanárnál Budapest, VII.

Erzsébet-kövut 5. sz.

2221—904. szb. szám.

Árverési hirdetmény.
Kápolnás Olábfalu község tulajdonát képező 

„Homorúd“ gyógyfürdő í évi október hó 5-én d. 
8. 10 Órakor a fürdőn megtartandó nyilvános ár­
verésen 1905. évi junius 1 - töl egymás után kö­
vetkező 0 évre, tehát 1907. év szept. 1-ig haszon­
bérbe fog adatni

Évi haszonbér összeg kikiáltási ára 8800 
korona.

Az árverés szóval, vagy írásbeli ajánlattal 
történhetik, azonban köteles árverező fél a ki­
kikiáltási ár 10 százalékát mint bánatpénzt alól­
irt főszolgabíró kezéhez letenni, vagy Írásbeli 
ajánlatához mellékelni s szóval vagy írásban ki­
jelenteni, hogy az árverési feltételeket ismeri s 
azokat, kötelezőleg elfogadja.

Utóajánlatok nem fogadtatnak cl.
A részletes feltételek alólirt főszolgabírónál 

a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
A fürdő hosszabb időre (25—50 évre) is 

bérbe adatik, ez esetben azonban a bérleti felté­
telek külön egyezkedés tárgyál fogják képezni.

A tulajdonos község a fürdőt esetleg örök­
áron is eladja.

Bővebb értesítés alulirt főszolgabírónál 
nyerhető.

Székelyudvarhelyt, 1904. szeptember 9-én.
Dr. DEMETER LŐRINCZ,

főszolgabíró.
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Alapittatott: 1865.
SZÉN KO VIT S JÁNOS UTÓDA

női- és férfi divatáruháza Székslyndvarhelyt, Baiíiiyány-tér 4-ik szám. o o o o
' Sí5í* Gyors és pontos kiszolgálás!

Alapittatott: 1865.
Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Tavaszi és nyári
divatcikkek dús 
raktára, o o o

Férfi- és női ru­
hák teljes elké­
szíttetése e 1 s ő- 
rendú műtermek­
ben ! ooo

Menyasszonyi o 
kelengyék nagy 
választékban 1 o

Államié nagy vá­
laszték blúz- és 
ruha selymekben 
féláron is alul 1 1

Legnagyobb o 
raktár férfi és fiú 
ruháknak való 
posztókban, pá­
ratlan olcsó árak­
ban, kiváló minő­
ségekben ! o o

Üzletemet az eddigi helyiség j 
nyába helyeztem át!

szar-

a n. é. közönség igényelnek niegfelelííleg tetemesen 
megnagyobbítottam és dúsan fölszerelten« mindennemű női-

és férfi divatárukkal.

Férfi- és iskolai fiúgyermek kész öltönyökben 
nagy választék, legolcsóbb árak !

Férfi és fin kész­
ruhák áruháza. 
Ezen ágban a leg 
végsőig menő ol­
csó árakat bizto­
sítom, miért is 
különösen bátor 
vagyok az előso- 
roltakra fölhívni 
a közfigyelmet!

Férfi, női és gyer­
mek cipők kiváló 
minőségben 
senyen kf 
árakban !

Csinos női- és 
férfi sport, ten­
nis és torna-cipők 
dús választékban.

Illatszerek, szap­
panok, ruha- és 
hajkefék! o o

Úti bőröndök és 
kézi-táskák, o o

Nyomatott a kiadó- ős laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1904
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